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1) Erlautere, inwiefern sich Atome des Nukl "¢C und Atome des Nuklid'¢C unterscheiden.
Welche Eigenschaften haben beide Atomsorten gearaihs

2) Unter Aussendung von Kernstrahlung zerfixU (Uran) mit einer Halbwertszeit von
4,468 10° Jahren z1%Th (Thorium).

a) Um welche Art von Strahlung handelt es sich? diZerfallsgleichung an!

b) Unsere Erde ist etwa 4,6 Milliarden Jahre alasvaére mit den’:U - Anteil in einem

Stuck Uranerz seit Entstehung der Erde passiert?

3) Dir wird im Praktikum ein radioaktives Praparat gelegt, von dem du Aktivitat und Strah-
lungsart bestimmen sollst. Beschreibe einen Vesaudbau, mit dem du die Aktivitat mes-
sen kannst und einen weiteren Aufbau, mit dem mof3gr Sicherheit entschieden werden
kann, um welche Strahlungsart es sich handelt.



4) Nenne vier Quellen von Radioaktivitat, denen wirAittag ausgesetzt sind!

5) Das Diagramm stellt den Betazerfall einer Pri'ss! (Jod) mit einer Anfangsmasse von
1000mg dar.
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a) Bestimme unter Verwendung der Grafik die Halbwesitsdes Nuklids und gib diese

an!

b) Schatze ab, auf welche Masse sich das in der Rrolbeltene'ss! nach Ablauf von
25 Tagen reduziert hat.

6) Von einem radioaktiven Stoff sind noch 100 Atomlkemworhanden. Die Zerfallswahr-
scheinlichkeit ist bekannt: In einer Minute zetfalurchschnittlich einer von 10 Kernen.
Kernphysikerin Dr. Klara Fall behauptet, dass essgsen konnte, dass bereits nach der ers-
ten Minute alle 100 Kerne zerfallen sind. Profef®amer Zufall ist anderer Meinung. AuRRe-

re dich sachkundig dazu.

7) Das Rauchen ist mit grol3em Abstand RisikofaktorINitir Krebserkrankungen der Lunge.
Radon ist fir etwa 10% der Falle verantwortlich wanit an zweiter Stelle. Mit welchen
MalRnahmen kdnnte man diesen hohen Prozentsatzeth®ick



